

SEGUNDA EDICIÓN

NOTAS DE UN CONFERENCIANTE

PARA «EL PUEBLO»

La cuadrilla del «Salmonete»

Al llegar a Escacena, en la línea de Huelva a Sevilla, los viajeros se lanzan a las ventanillas, gritándose unos a otros: —¿Quién no pase nadie! Y nadie pasa. ¿Por qué? Hay sitio de sobra; pero ¿se goza tanto con el tratamiento de los viajeros que no encuentran asiento?... Aquí no cabe una rata más, dicen a los pasajeros angustiados bajo la fatiga del equipaje y el temor de quedarse en tierra. Tenemos que ir anchos hasta Sevilla e iremos, añaden los bravos defensores de las portezuelas. Y desgraciados de los que insisten y se atreven a indicar que debe haber sitio, cae sobre ellos un chaparrón de gracias irónicas y diceriosos razonados con la sal andaluza, es que no cae otra cosa más contundente.

—Ahí va uno echando pez, me dice un sujeto que entró en el departamento tres estaciones más atrás, en Niebla, después de recibir descomunal batafá.

Y cuando el que echa pez llega a la ventanilla cargado de maletas y sacos de mano, sudoroso e indignado, el de Niebla le dice con sorna: —¿Se suda, hermano?

—Abran, por favor, suplica con voz desahogada.

—¿Aquí? ¡Ni a mí padre!...

—¿Pues haya sitio o no he de entrar, hermano tirando de la manivela.

Y el de Niebla y los otros, sin dejar de burlarle, tiran de la puerta en sentido contrario y el alboroto es formidable. El viajero de las maletas blasfema y ruge, los pasajeros le acorralan y se buñan de sus esfuerzos. El caso hace fortuna y desde las otras ventanillas se oye decir: ¡No se deje entrar! No se limitan a recomendarlo, vienen en ayuda y se ven escenas curiosas. Un marido le dice a su mujer que enseñe el niño de pecho por la ventanilla; parece ser que la visión de los niños ahuyenta a los que buscan sitio. A las señoras se las prohíbe asomarse porque atraen sobre todo si son guapas, el genio. En vano el pobre hombre llama al revisor y a los mozos de la estación: nadie acude en su auxilio y son ya dos veces las que ha tocado la campana. En las otras ventanillas se ríen de él y le increpan.

—Si tuviera un revólver le pegaba a usted un tiro, ruge el asaltante, renunciando y dirigiéndose a otro vagón entre la chifla y jolgorio de todos.

El tren va a partir. Los del vagón celebran la defensa que han hecho de sus puertas respectivas y se cuentan incidentes que provocan risotadas y aprobaciones.

—Por aquí quería entrar un borracho y cuando le he dicho: «Perdone usted, por Dios, hermano, me ha mirado que si lo dejo me come».

El tal borracho es un sacerdote. Y quien cuenta el suceso lo relata con gestos de haber realizado una obra de misericordia en favor de los demás viajeros. Resulta que todos convienen en que viajar con borrachos es peligroso no sé por qué burdas supersticiones.

En el momento de arrancar el tren, el de Niebla abre violentamente la puerta y grita con los ojos encandilados:

—¡Aquí, maestro, aquí hay sitio para todos!...

Y, como si fuera una señal, todas las puertas del vagón se abren de par en par, aunque el tren está ya en marcha, y se oyen las voces de ¡aquí! ¡aquí!

El estribo se llena de gente y entran en el vagón una docena de personajes, de esos que ese, las traen, y que a simple vista parecen toreros de oficio. No lo son todos. En nuestro departamento se sientan tres de ellos y no hay en el vagón quien no dispute por tenerlos al lado. Con ellos ha entrado un viento de alegría que lo revuelve todo y mueve las lenguas de todos.

—Es la cuadrilla del «Salmonete»—me indica misteriosamente el de Niebla.

—Para estos había sitio, ¿verdad?—le respondo yo.

—A la cuadrilla del «Salmonete»—grita él en voz alta para que le oigan—le doy yo la sangre si me la pide.

Exito imponente. La frasecita, dicha con gachonería y gestos chulones, ha conmovido al vagón en masa. Uno de los que se han colocado entre nosotros, el de aspecto más bruto, le alarga una manaza atroz y le dice secamente:

—Gracias.

—No hay de qué. ¿Dónde se va, «Minino»?

—A Carmona.

Mucha gente del vagón se ha acercado y mira sin quitar ojo a los tres toreros.

—Buena suerte, «Minino»—añade el de la sangre.

—¡Gracias!.

Pero el de Niebla quiere conversación. Ha reconocido al torero y éste ha de charlar con él, cueste lo que cueste. Coge una botella, echa vino y le ofrece. El torero lo rechaza.

—¡Aluego.

Los otros dos repiten el «aluego» como un eco. Pero el niño de Niebla no se descompone, y se bebe el vino, diciendo:

—A la salud del picador más grande del Mundo.

—¡Caproche!—dice el «Minino».

El tal «Minino», que tan sentenciosamente habla, no tiene nada de gato. Es una especie de rinoceronte al que se le hubiera embudado en un traje ceñidísimo de los que usan para la caña los toreros no domesticados. En su cara ancha y bermeja, las congestiones, los porrazos y las enfermerías le han ido poniendo todos los matices de esta brutalidad del dolor y la brutalidad. Pero en la actitud máxima y abracadabrante está velado por no sé qué dulce aire de simpatía, algo así como si el propio «Minino» tuviera el remordimiento de ser tan bruto.

—Oye, «Minino», ¿sabes tú de Mañana, verdad?—le pregunta el lociataz viajero.

—De la Algabe.

—De donde al «Espartero»...

—De ayí mismo.

—¿Y el maestro?

—En un segunda.

—¿Solo?

—Con el «Soplillo»...

Contesta el «Minino» con la misma resignación que en las plazas de toros, se rompen la cabeza en los batacazos. ¿Por qué se marían de mote a este bárbaro el «Minino»? Tiene gracia. Cuando más se le mira más grande parece. La mujer que hay a su lado, y que dá de mamar a su hijo, le llega al codo nada más. A veces la mujer, admirada del gigante, mira hacia su cara y tiene para lo gracioso que pone los ojos en blanco. ¡Y le llaman el «Minino»!...

Los otros dos son banderilleros; el señor «Solapa» y el «Yemas». También los conoce el de Niebla. ¿Y quién no los conoce? Se los señalan unos a otros por sus motes. De vez en cuando se oye en el vagón esta frase:

—¿Pero están ahí? Y se acercan a nuestro departamento y les saludan con un respeto y una admiración extraordinarias. Ellos responden, pero como el picador, con monoflabos o poco más.

No me canso de mirarlos. El «Solapa» tiene cara de no haber hecho nada bueno en su vida; es una cara que sólo se ve en los presidios y en los legos de los conventos. Desde que ha entrado me ha conocido y me mira de reojo. El otro, el «Yemas», parece no vivir en este Mundo y su ocupación es echar escupitinas unas cerca de las otras, tal vez, si no acaba, hasta que no haya sitio sin ellas en el vagón. A éste también le extrañan mis melenas y algunas veces me mira fijamente con impertinencia.

En otro departamento canturrea, no tan bajo que no se le oiga, cierto «minio». Canta fientos del «Niño de los lobitos» y al llegar al «por Dios, no me desampares», el picador «Minino» dice simplemente: ¡Y olé!...

—¿Te gusta el canto, «Minino»?—pregunta el de Niebla aprovechando el oír espontáneo del piquero formidable.

—Regulárele—contesta éste.

De pronto el admirable hijo de Niebla encuentra el tan deseado motivo de conversación, o por lo menos a él le parece que tendrá éxito según la cara de satisfacción que pone al dirigirse al rinoceronte coetáneo.

—Oye, «Minino», ¿sabes quién es este señor que tiés enfrente de la jeta?—dice señalándole mi humilde persona.

El simpático rinoceronte me mira como si me viera por vez primera, sonríe estupidamente y se alza de hombros.

—Pues es Noé—añade el imbécil andaluz—ese que no os puede ver ni en pintura, ese niño que quiere acabar con todos vosotros.

El «Minino» me mira como a él le deben mirar los toros momentos antes de arremeter al caballo en la suerte de puya.

El de Niebla, orgulloso del efecto que ha causado, insiste:

—Noé, hombre, Noé, er famoso Noé que se fue a Sevilla a acabá con los toreros y su ralea!...

No exagero al decir que todos los viajeros del vagón han dejado sus departamentos para contemplarme; es decir, para contemplarlos. Los «minios» de la cuadrilla del «Soplillo» y los del «Salmonete» no caben en el pellejo de la alegría que les rezoza por el cuerpo. Esperan sucesos estupendos. El que menos se figura que el picador me va a hacer trozos y se relame. Un poema estas caras de andaluces que miran la escena. Las hay que animan al picador para que me mate. Las hay también que expresan cierto grado de aflicción, «por lo que va a ocurrir».

—Es un tipo tranquilo—dice una de estas caras.

Yo le miro sonriendo, las manos en los bolsillos, con una pena grande de no saber dibujar y ponerme a copiar en el papel su admiración y sus gestos. Sólo unos dibujos podrían expresar la malicia, el odio, la rabia, el desprecio de aquellos rostros. No hay uno de ellos que no tenga por segura la catástrofe. Sus ojos pasan del picador a mí, de mí al picador, ansiosos de presenciar una tragedia. El de Niebla vuelve a la carga.

—¿Pero no sabes quién es Noé? Ese que yama sarasas a los toreros!...

Emoción. Cuchicheo. Risitas. La mujer que dá de mamar al niño está asustada. «Minino», bajo la influencia de tanta mirada puesta en él, ha colocado los brazos en jarras y esa cupido dos veces. Un silencio de muerte. Todos creen que el picador monstruoso se va a dar a «torazos» conmigo y no va a dejar un pelo. El único que no se ha movido de su sitio es el cantor. En el silencio dramático su voz y sus gipos nos dicen que «anoche soñaba él y que unos lobitos a él le comían».

De pronto, «Minino» alarga su brazo formidable, abre su manaza y entre el asombro de todo el Mundo, me dice:

—Mucho guto en comerse. ¿Etá uté güeno?

—Bueno—le respondo.

—¿Y la familia, güena?

—Buena.

—Pu ezo é lo prinipá, que haiga saluquí. Vuelve el silencio. Es indescribible ahora la cara que pone el de Niebla y los espectadores del suceso terrible.

El cantor «gargantea»:

—«Por Dios no me desampares.»

—Y olé—dice «Minino» con una seriedad extraordinaria.

Así fue mi peligroso encuentro con la cuadrilla del «Salmonete», entre Escacena y Sevilla.

Eugenio NOEL.

El inventor del periscopio - Los sucesos de Onda

Varios periódicos han dicho que el inventor del periscopio, el ojo del submarino, fue un francés; pero una publicación yanqui afirma que el inventor del primer aparato de esta clase, usado en la guerra naval, fue inventado por Thomas Doughty en 1804. Por aquel tiempo era el inventor maquinista jefe de la marina de los Estados Unidos. Doughty iba en el monitor de torres «Osage» que formaba parte de una expedición por el río Rojo, y como el enemigo hostilizaba constantemente a los artilleros, Doughty montó en el barco un tubo de hierro que llegaba desde la cámara de máquinas hasta cierta altura sobre el puente, y llevaba en sus extremos una combinación de espejos que permitía ver la costa desde abajo. De este modo, sin exponerse al fuego ninguno de sus tripulantes, sabían a bordo cuando se acercaba el enemigo y se daba orden de fuego a los artilleros. El enemigo concluyó por mirar con respeto al «Osage», gracias al invento; por entonces no soñaba siquiera su autor que llegaría a ser utilizado en la guerra más grande del mundo.

El inventor del periscopio murió en 1890 después de haber prestado excelentes servicios en la marina.

EL CASO DEL «TYNDAREO»

Sesenta y cinco años ha, el 26 de Febrero de 1852, acaeció un hecho glorioso que se conmemorará eternamente en los anales del ejército británico. Fué en la bahía de Simón, cerca del Cabo de Buena Esperanza, donde el transporte militar inglés «Birkenhead» chocó con un bajo y se hundió, arrastrando consigo a 450 de los 600 hombres que llevaba a bordo. Eran soldados de caballería, de infantería, de cazadores; soldados ingleses que se dirigían a alguna colonia lejana.

El capitán Wright, uno de los pocos supervivientes de la terrible catástrofe, dió cuenta de ella en los siguientes términos:

«Desde el momento de encallar el barco hasta el de hundirse, el orden y la disciplina que prevalecieron a bordo fueron realmente superiores a toda ponderación. Nunca creí que la disciplina militar pudiera imponerse de tal modo y el hecho es tanto más digno de notarse cuanto que la mayor parte de los hombres llevaban poco tiempo sirviendo en el ejército. Todos cumplieron con su deber, todos obedecieron ciegamente a sus superiores. El comportamiento de las tropas fue verdaderamente heroico. Aceptaron de un modo sublime el supremo sacrificio por la patria, y no se oyó una sola queja, un solo grito hasta que el barco se hundió para siempre.»

Los poetas ingleses han inmortalizado una tragedia que es el orgullo de la nación británica; los niños pequeños la conocen, por haber oído la relación que de labios de sus abuelos, los pintores de la época, la trasladaron a sus lienzos. Y he aquí, que casi en el mismo sitio donde ocurrió la catástrofe del «Birkenhead», en el mismo mes de Febrero en que acaeció aquella, el hecho acaba de repetirse, con todos esos rasgos de heroísmo tranquilo, que es el mayor de los heroísmos. Una mina fué la causa, en lugar de un escollo; el barco era un transporte rápido y moderno, movido por dos hélices, en lugar de dos ruedas; los hombres eran soldados del regimiento de Middlesex, soldados del «Ejército de Kitchener», de este ejército improvisado que es el asombro del mundo. Y estaban animados por el mismo espíritu sereno, idéntico desprecio a la muerte que inmortaliza a sus abuelos en el «Birkenhead». Dejemos la palabra a testigos presenciales del hecho:

«El 9 de Febrero último, a la altura del Cabo de las Aguias, reinaba un fuerte temporal de Levante. Nuestro barco, el «Tyndareo», navegaba a gran velocidad, y acabábamos de perder de vista a dos buques que seguían la misma ruta, cuando chocamos con una mina, que hizo trepidar el vapor de proa a popa.

Instantáneamente se ordenó que formasen a cubiertas los soldados que eran más de mil. Por la telegrafía sin hilos se pidió auxilio urgente. No hubo momento de pánico, de desorden; los soldados, con los salvavidas puestos, comenzaron a cantar a coro canciones populares, con la misma serenidad que si estuviesen en tierra firme. El barco amenazaba hundirse por la proa, y ya tenía las hélices fuera del agua.

Sin perder momento se fueron saltando los botes salvavidas. Uno estuvo a punto de volcar, pero un marinero se arrojó al agua logrando cortar las cuerdas que entorpecían su descenso. El mismo marinero volvió a lanzarse al agua poco después, para salvar a «Paddy», el perro del regimiento, la única «criatura» de a bordo que mostró ansiedad desmedida por ponerse a salvo.

Los oficiales estuvieron admirables, sobre todo el coronel John Ward, que es miembro socialista del Parlamento inglés. En los momentos de mayor peligro, nos animó, a la par que nos daba órdenes: «¡Sed ingleses!», nos decía.

Habíanse botado ya seis lanchas, cuando llegaron dos buques, los mismos que habían pasado poco antes, en contestación a nuestras demandas de auxilio. A ellos fuimos trasladados, realizándose esta arriesgada operación, sin que ocurriese una sola desgracia.»

Poco podemos añadir nosotros a lo que antecede. El «Tyndareo», gracias a la paciencia de su tripulación y a la tranquilidad de todos, pudo ser remolcado a puerto seguro por dos buques de guerra. Afortunadamente todos los hombres que iban a bordo pudieron ser salvados igualmente. Parece que la muerte asombrada al ver la indiferencia que su inminencia produjo entre esos héroes, dejó escapar la presa que ya tenía entre sus garras.

Manuel FERRER.

Abril de 1917.

LA DERROTA - DE LA KULTUR

Castellón, 18, 4 tarde.

Los sucesos desarrollados ayer en Onda tuvieron más importancia de la que en un principio se les concedió. Debido a la censura que se ejerció, no los conocimos en todos sus detalles.

Los daños causados en las líneas telegráficas y telefónicas son bastante importantes. En la red eléctrica de la vinda de Esteig, son considerables, pues calcúlase los desperfectos en más de 20.000 pesetas, ya que la mayoría de los postes fueron aserrados por su mitad, habiendo desaparecido buen número de metros de cable.

Gracias a la actitud de los operarios de la fábrica, los manifestantes no causaron daños en las máquinas.

En la línea del tranvía a vapor entre Onda y el Grao de Castellón, fueron destruidos ayer tarde unos 40 metros de vía, a un kilómetro de la población, por cuya causa el tranvía que sale de Castellón por ya tarde, no pudo pasar el terraplén de la carretera.

En el alumbrao de Onda también son de mucha importancia los daños causados. Ayer, cuando regresaron los comisionados, dieron cuenta de sus gestiones al pueblo, apaciguándose los ánimos.

Hoy reinaba tranquila completa, aunque aparente, pues los ánimos siguen bastante excitados.

Esta tarde era esperada una comisión, para conferenciar nuevamente con el gobernador y hacerle entrega de una nota detallada de cuanto debe hacerse en Onda para resolver la crítica situación por que atraviesan.

Actualmente existen en Onda almacenados sin poder ser exportados al interior, 80 vagones de azulejos ó sea más de 150.000 cajas. La producción, mensualmente, se calcula en más de 60 vagones, pasando de 1.000 las familias que continuamente trabajan en la fabricación de azulejos.

También se calcula que existen por exportar en Onda, unos 250 vagones de algarrobas. La guardia civil continúa concentrada en aquella población, para evitar nuevos desórdenes.

La comisión de Onda ha informado esta tarde al Gobernador civil.

El ingreso mensual por la salida de productos al interior se calcula en 125.000 pesetas mensuales.

La comisión, formada por el alcalde señor Aguilera y los señores don José María Aepuz, don Joaquín Muñoz y don Bautista Colera ha regresado a Onda.

Castellón tendrá luz esta noche y mañana los demás pueblos, excepto Onda, que tardará más.

LAS TROPAS DE BURRIANA.

La compañía del regimiento de Tetuán, destacada en Burriana desde los recientes sucesos, regresa a Castellón.

SALIDA DE OBREROS.

Hoy han salido de Burriana para Tardicela, con objeto de trabajar en los riegos del Alto Aragón, otros 180 obreros. De Castellón, salieron ayer 22. De Nules también marcharon algunos.

Como diariamente son muchos los que marchan a Francia y otros países en busca de trabajo, podrá comprender el lector de El Pueblo que la crisis de La Plana tiene mucha más importancia que la que nuestros gobernantes quieren darle.

SERVICIO SANITARIO.

El Gobernador civil ha recibido un telegrama de Madrid, participándole que hoy sale para Canet lo Roig con material sanitario la comisión médica del Instituto de Alfonso XII, para atacar la terrible enfermedad de meningitis cerebro-espinal que se desarrolla en aquel pueblo.

La comisión llegará mañana.

EL CARBÓN

El ministro de Fomento telegrafió ayer al Gobernador lo siguiente:

«Como he dicho a vuecencia, es absolutamente indispensable que se ahorre carbón donde quiera que pueda hacerse, así en Valencia como en todos los pueblos de la provincia donde haya alumbrao de gas.

Es menester que éste se restrinja lo menos en una tercera parte.

No podemos prometeros de una economía parcial ninguna ventaja importante; pero la suma de economías en todas las provincias, puede darnos un ahorro de carbón considerable, y al propio tiempo, una disminución de trabajo ferroviario que tiene, a la hora actual, extraordinario interés.

Las observaciones que hace vuecencia en su telegrama, con respecto al uso doméstico de gas para las cocinas, es, como vuecencia sabe, cosa completamente aparte.

Ahorremos lo que podamos en el alumbrao público, dejando, claro está, que sea indispensable para el uso doméstico.

Ya he telegrafiado a Gijón para que con toda diligencia se cargue algún vapor que lleve algo de carbón a Valencia.

Estamos atravesando el peor período, porque no viene carbón inglés en la cantidad que antes del bloqueo.

Tiene el Gobierno esperanza de que, merced a gestiones del marqués de Cortina, pueda arreglarse de nuevo la importación del carbón inglés; pero mientras esto no sea una realidad, repito que es indispensable hacer el menor consumo posible.

Así, pues, ruego a vuecencia me diga con qué intensidad se disminuye el alumbrao público, tanto en esa capital como en los demás pueblos de la provincia, y a partir de qué día se comienza ese ahorro.»

MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las «capulas Koch», 3 pesetas. Llagas, bubones, «Pomada Koch», 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores. «Depurativo Koch». Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 11. Gániz, San Fernando, 34 y otras. Prospectos gratis. Clínica, San Vicente, 102, 1.ª

LA DERROTA - DE LA KULTUR

Tuvo esta guerra, desde sus comienzos, el alcance profundo de un conflicto de principios, de una guerra mortal entre la idea democrática y la autocracia, entre el derecho constitucional y el derecho feudal.

Pero, ya desde el principio dábase por descontado un hecho que la Historia demuestra ser consecuencia fatal de todas las guerras: el que el aliado más eficaz de la democracia sería la guerra misma; el que cuanto más se prolongaba la guerra, los pueblos beligerantes, los franceses como los alemanes, los ingleses, rusos é italianos, pensarían en dar a la guerra aquel contenido de renovación ideal y social que el régimen y las aspiraciones alemanas resistían y que una victoria de los imperios centrales, habría aplazado por varios siglos.

En efecto, esta renovación ideal y social se ha madurado en tres años escasos de guerra con tan prodigiosa é irresistible rapidez, en la conciencia humana, que bien puede darse por alcanzado el último objeto que pudieran atribuir a la guerra: los que, como nosotros, aun reconociendo la fatalidad de las parabolas en la evolución de los pueblos y de las civilizaciones, se inspiran en un sano optimismo y creen que las generaciones siguen, en conjunto, una línea gradualmente progresiva.

«Medice, cura te ipsum», decían a la Entente alemanes y turcos, germanófilos y turcofilos, cuando aquella declaraba que aceptaría la guerra para defender la libertad y la justicia violadas.

Tenía, en realidad, el campeón de la libertad y de la justicia su calcañar de Aquiles: había en la Entente alguna flaqueza deplorable, algún propósito imperdista: había más que todo el zarismo, que pesaba como una cadena en los hombros del luchador.

«Medice, cura te ipsum» Y el médico se ha curado de verdad. El zarismo fué desmontado, Inglaterra ha realizado su evolución: lo mismo hizo Francia. En las trincheras de todos los aliados es hoy unánime y sincero el grito: ¡guerra a la guerra!

Tal fué la eficacia de esta purificación, tal la energía de este proceder, tal el calor comunicativo del espíritu nuevo, que a la causa aliada van adhiriéndose en estos días, una tras otra, todas las democracias del mundo que habían quedado hasta ayer neutrales por desconfianza y justas vacilaciones.

Hoy los defensores de la democracia constituyen una Múltiple; hoy se divide el terreno de la lucha sin temores de equivocaciones: por un lado los que militan por el derecho popular, por el otro las huestes de la monarquía absoluta.

Y como la verdad tiene fugaciones que no pueden ocultarse, puesto que é renovación ideal y social del que hablamos es un producto espontáneo de la guerra, del que participan a un tiempo vencedores y vencidos, aun cuando los vencidos han tomado las armas guiados por los enemigos de la libertad y de la justicia, los pueblos de los imperios centrales, animados por la conciencia que despierta, arrastrados por el ejemplo de sus adversarios que ellos perciben a pesar de la más rigurosa censura, declaran llegada la hora de la rendición de cuentas; reclaman hora de la paz; exigen se les impute por los sacrificios, por los heridos, por la sangre derramada, por los bienes perdidos; el pueblo alemán reprocha especialmente a su amo la locura de sus propósitos, y manifiesta la firme voluntad de sacudir el yugo y reivindicar sus libertades.

Contra esta fatalidad histórica, el mundo ve con despecho é indignación cuántas y cuán artimañas practica el Gobierno alemán y sus satélites para eludirla.

En Alemania, mientras se lleva a cabo «estrategia», después que el dios Hindenburg hubo repetidas veces asegurado que el frente occidental resistiría cualquier ataque enemigo, y se tiene el valor de llamar victoria a una retirada; mientras la guerra submarina extremada fracasa antes que el nuevo castigo, la flota americana, conqueva definitivamente con las insidias del mar, el propio kaiser, auxiliado por sus bienamados socialistas dispone los engaños para convencer a los revolucionarios rusos a que apuren la paz, y el canchifer Bethmann-Hollweg promete para después de la guerra una amplia y radical reforma política en Prusia, con relativo sufragio universal y democratización de la corona.

En Austria, mientras se organiza la estrafalera expedición núm. 2, y se divulgan las menfiras más inverosímiles acerca del malestar y del cansancio enemigos, el emperador Carlos manda a su canciller, el barón Czernin que hable de paz, y asistido por su esposa se dirige rápidamente al gran cuartel general alemán para pedir consejos al kaiser de cómo aliviar los sufrimientos y calmar las murmuraciones de sus súbditos.

Ya es fácil también argumentar lo que pasa en Sofía y en Constantinopla...

Hemos llegado, pues, al momento culminante de la guerra mundial, en que la resistencia de la Entente contra el pensamiento hegemónico de Alemania, reviste la importancia y la solemnidad de una solidaridad universal. Aquello de que la guerra fuera duradera y sólida, ya no tiene sentido: la victoria es un hecho; ella pertenece a la democracia, al derecho, a la voluntad de los pueblos libres. Pueden los aficionados de la estrategia que se apasionan por la guerra como si se tratara de una corrida de toros entretenerse en esta temporada, que promete resultar brillante, viendo aplicar tales y cuales reglas del arte bélico. Pueden los temperamentos políticos calcular cómo y cuándo se reunirá el futuro Congreso de la Paz; mas lo que de verdaderamente trascendental había planteado la guerra, lo que estaba a punto de comprometerse irremediablemente está resuelto y comprometido: la kultur germanica ha sido vencida por la

Mermeladas instantáneas.

Las siete colas

El estandarte del sultán turco lo forman siete colas de caballo. No sé si merced a roce con los alemanes y después de las revoluciones hechas por los jóvenes turcos, esas colas habrán aumentado ó disminuído; pero ello poco importa, pues por un rabo más ó menos no hemos de reñir, y además, este asunto de las colas no es el que trae cola. Lo que trae cola, por mucha cola, es el avance de rusos é ingleses por la Turquía del otro lado de Europa.

Creía yo que los aliados, abrigaban el deseo de arrojar a los turcos de Europa. Yo no soy militar ni profesor de la Escuela Superior de Guerra, como el Armando de ídem, pero también me equivoco como él, que no debía equivocarse, y a estas horas estoy sufriendo un verdadero martirio viendo cómo no resultará nada de lo que yo creía.

Calculaba yo: cuando acabe la guerra con la derrota de los boches y sus ayudas, el imperio turco da un salto mortal en el Bósforo y cae de cabeza en sus provincias de Asia, donde, si se porta bien y cuida de hacerse con mejores amistades que hasta hoy, tal vez pueda seguir viviendo largos siglos.

Los rusos y los ingleses parece que no hacen caso de mis cálculos, y por las trazas acabarán con la Turquía asiática, antes que con la europea. Los ingleses se esparcen por aquellas célebres comarcas que fueron el asiento del imperio de Ninive; no dan reposo a sus ejércitos y siguen progresando igual que los rusos por la Armenia.

¿Dónde irán, pues, a parar los turcos cuando reciban la orden de abandonar el cuarto alquilado en Europa?

¿Qué solución podrá darles el kaiser cuando la hora de la liquidación general llegue?

De todos los pueblos dominados por Germania, el más digno de lástima es el pueblo turco, el pueblo turco que debe la existencia a naciones contra las cuales hoy dispara sus armas. Lamartine ayer y luego Pierre Loti, entre otros muchos, alabaron y enaltecieron a los turcos, de los cuales formaron el mejor concepto. Parece que Turquía, habiendo destronado al sultán sanguinario, se había puesto en el camino recto de la democracia; pero Turquía vuelve sobre sus pasos caminando de espaldas, y no tiene más solución que caer, caer para no levantarse más.

¿No hay salvación para Turquía?

Un milagro la salvaría; pero un milagro sin permiso de Mahoma; un milagro de la libertad, que acabara con las colas.

Como la presente guerra es una Revolución mundial y Turquía aún existe, ¡quién sabe si aprenderá a redimirse y podrá realizarse el milagro!

Eustasio JUAN VIDAL.

Los festejos de Mayo

Anoche se reunió en la Sociedad de Agricultura la comisión de representantes de Círculos y Sociedades que entiende en la organización de los festejos de Mayo. Después de un cambio de impresiones acerca de

ESTOMAGO!

Son muchos los enfermos que después de cansados de otros específicos han obtenido la curación completa de las enfermedades del

ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LOS

COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ

Pídanse en farmacias y centros de específicos.

CLINICA DENTAL Profesores especialistas. SUCESESORES DE D. JOSÉ BRY Barcas, 3 (encima del horno del Puig).

Profesores especialistas. SUCESESORES DE D. JOSÉ BRY Barcas, 3 (encima del horno del Puig). Entrada por la calle de Moratín

Compramos máquinas fotográficas, gemelos de campo, marina y teatro. Darán razón: Calle de la Carda, Hospedería del Rincón.

Teatro: Apolo PALACIO DEL CINE. Hoy jueves El éxito cinematográfico del día

Teatro: Cine Sorolla Empezará la sesión con una película de comedia. Estreno sensacional

Teatro: La hija de Jorio César Film, 4 partes

Teatro: Teatro Eslava Hoy jueves gran acontecimiento Estreno excepcional

Teatro: La novela de la muerte Extraordinaria por su argumento, panoramas y sus intérpretes

Teatro: Butaca, 30 céntimos; 15, general

Teatro: PRINCESA Hoy jueves, colosal programa

Teatro: CHELITO Con un sugestivo programa

Teatro: DR. VALLS ESPECIALISTA. Enfermedades secretas y de la piel.

Papeleteria Botella San Vicente, 141 Naipes finos y ordinarios, naipes de Victoria. Tin-toros de cristal. Papel pintado para música.

mes de Mayo rijan precios especiales, tanto para viajeros como para aquellas mercancías que sean destinadas a la Feria Muestrario, siéndonos grato poder participar que las citadas gestiones van por buen camino.

ACCION REPUBLICANA

DISTRITO DE LA VEGA Se convoca a los individuos que componen la Junta Municipal y Comités, a una reunión que se verificará el sábado próximo, a las nueve de la noche, en la Casa de la Democracia, para tratar asuntos de gran interés. Se encarece la asistencia.

CONCURSO DE DIBUJOS para la propaganda de la grandiosa obra "Sangre y Arena"

El fallo recaído en este concurso ha sido el siguiente: Premio de 100 pesetas, núm. 32, de Carlos Ruano Llopis. Se declaran desiertos los otros dos premios de CINCUENTA y VEINTICINCO pesetas; pero como la casa Manuel Salvador no quiere dejar de gastar este dinero y hay un boquete a dos tintas, mercedero de recompensa, crea otro premio de CIEN pesetas que, a propuesta del Jurado, es concedido al núm. 44, jema «Gallardo», que resulta ser obra de don Luis Dubón.

Los artistas que acrediten ser autores de dichos trabajos podrán pasar a recoger el importe de sus premios, hasta fin de mes, en la redacción de «El Guante Blanco», Embajador Vich, 14, de once a una de la mañana.

Noticias varias

Ayer salió la segunda expedición de obreros para trabajar en Canfranc. Como quedan muchos inscritos, el Gobernador ha preguntado telegráficamente al ministro de Fomento si puede organizar otra expedición.

El degado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Ayuntamiento de la capital, 55.611,03 pesetas; D. Antonio Camps, 27.340,72; señores R. Sastre y Compañía, 31.745,85; don Francisco Almansa, 17,78; D. Juan Valjet, 221,17; herederos de don Vicente Roig, 444,60; D. Pascual Viñes, 148,20; D. Francisco Martínez, 148,50, y administrador de Loterías de Chelva, 985.

Ha sido declarante cesante, por abandono del destino, el guardia de Seguridad Gaspar Zanón.

Por el inspector de la guardia municipal, Francisco Chiner, se ha remitido al negociado de la Guardia municipal una cantidad considerable encontrada en la vía pública por doña Prudencia Julve Sierra.

El rasgo de esta señora merece plácemes.

En varios e importantes centros comerciales de Valencia oímos ayer, comentando las gestiones que se realizan para conseguir sea autorizada nuevamente la exportación del arroz, que aun en el caso de que se accediera a ella, el consumo interior podría disponer desde hoy de arroz en cantidad suficiente, en calidad inmejorable y a un precio inverosímil, por lo bajo.

Se referían los comentaristas a la felicísima iniciativa del acreditado y opulento comerciante D. José Lluç, que hoy lanzará al mercado nacional, en saquitos de 10 kilos, de presentación rica y artística, una nueva clase de arroz, llamada «Brillante», que es, entre las variedades de aquella granínea, lo que el brillante entre las piedras preciosas, a saber: la mejor. El nuevo arroz «Brillante», de la marca Lluç Sanche, resulta a 75 céntimos kilo, incluido envase en sacos de 10 kilos, y su aparición viene a resolver el problema que se planteaba al consumo nacional.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Estubeny, 100 pesetas; Alcazar, 916,02; Beniparral, 266,70; Chelva, 500; Pedraiva, 1.600, y Masanasa, 1.000.

Ha sido nombrada maestra interina de Caudete de las Fuentes doña Leonor Hurtado Zanón.

Ha sido jubilada, por edad, la maestra de Burriana, doña Francisca Navasquillo Acover.

Para la concesión del título de maestras se ha remitido a la superioridad los expedientes de doña Purificación Fabregat Carbó, doña María del Carmen Fabregat Carbó y doña María Francisca Cordellat Zaragoza.

Ayer salieron para actuar en Cartagena, los valiosos artistas que forman la «Ronda Aragonesa», de la cual es director el competente maestro Calabá.

Todas las misas que se celebrarán mañana en la parroquial iglesia de San Martín, San Vicente Ferrer (P. Dominicos) y Santa María del Grao, serán en sufragio del alma de EL SEÑOR D. Antonio Juliá Montllor que falleció el 15 de Abril de 1913

Casino de Unión Republicana de Cullera Gran verbena Se celebrará hoy jueves, de nueve de la noche a dos de la madrugada, en el amplio y espléndido local de esta sociedad, que estará rica y artísticamente adornado.

Para el Grupo Escolar del Puerto El concejal Sr. Cuber recibió ayer una carta de Madrid, en la que persona autorizada le comunicaba haber sido coronada por el éxito las gestiones que realizó la comisión del Ayuntamiento (señores Bejtrán, Cuber y Mira) acerca de la cesión de terrenos en la playa de Levante para la construcción del Grupo Escolar del distrito del Puerto.

En efecto, el tribunal de lo Contencioso ha informado favorablemente dicha petición de terrenos, en la forma solicitada por el Ayuntamiento.

Nos place sobremanera que haya sido allanado el obstáculo que dificultaba la realización, de tan importante mejora.

Las SUBSISTENCIAS - El trigo Una comisión de agricultores de cereales visitó ayer al Gobernador, participándole que tienen varias compras de trigo hechas en Ejea de los Caballeros, pero el gobernador de Zaragoza ha prohibido la salida de trigos de aquella provincia, y se ven imposibilitados de traer lo que adquirieron en fecha atrasada.

El señor Cortinas les pidió los justificantes para dirigirse a su colega de Zaragoza, a fin de que permita la salida del trigo comprado por los valencianos, y si dicha autoridad no le atendiera, se dirigirá al ministro.

La Cámara de Comercio ha acordado contestar en los términos siguientes al oficio del Gobernador civil, sobre la solicitud de la Unión Arrocería:

«En contestación al atento oficio de vuestreceda de 16 del actual, en que interesa informe este organismo respecto a la instancia de la Unión Arrocería Valenciana, sobre elevación del precio del arroz ó tasa del en cáscara, tengo el honor de manifestar a vuestreceda que estudiado detenidamente por esta Cámara el asunto, que presenta aspecto complejo por la diversidad de intereses afectados por el mismo, pues si son de alta consideración los generales del país, no dejan de ser respetables los de las actividades económicas que intervienen en la producción, transformación y venta del artículo, elementos de la riqueza patria, atención principalmente a la conveniencia, por razón de las circunstancias, del consumidor nacional, en concepto de este organismo, a pesar de haberse cerrado la exportación de la citada granínea, por real cédula del 16 del corriente, inserta en la «Gaceta» de ayer, debe subsistir la tasa del mencionado artículo, pero por razones y consideraciones de justicia y lógica, debe alcanzarse dicha tasa, tanto a la pirámide materia, ó sea al arroz en cáscara, llegando hasta el caso de la incautación del grano si se negasen los poseedores, del mismo a la venta al precio que se pague, como a todos cuantos intervienen, en la elaboración y en la venta, al por mayor y detall, teniendo en cuenta las pérdidas en las transformaciones, gastos de transportes y beneficio mínimo.»

El informe que Unión Gremial ha emitido, respecto a la instancia que la Unión Arrocería ha presentado solicitando elevar el precio del arroz, dice lo siguiente:

«No se ha en olvido la entidad informante, que las graves circunstancias por que atraviesa el país, se agudizarán seriamente si los medios más indispensables de vida se encarecen; siendo por ello forzoso sentar la premisa de que urge, esencialmente, armonizar las demandas de la Unión Arrocería, muy atendibles por cierto, con la necesidad de impedir toda solución que directa ó indirectamente pudiera traducirse en la elevación de precio del arroz.»

Así, pues, y con el fin de evitar los perjuicios que esa entidad dice sufrir en sus intereses, y no perjudicar los de los consumidores y de otros elementos, precisa que se mantenga el actual precio de tasa, haciéndolo extensivo en debida forma y de modo equitativo, a todos los que intervienen en la producción, elaboración y venta al por mayor y detall, con lo cual se conseguiría proporcionar a todos y a cada uno de esos elementos, los prudentes beneficios en los actuales momentos, sin abrir ningún portillo que permita el agio.»

FERIA MUESTRARIO Los cien mil seños anuncio de la Feria Muestrario que se pusieron a la venta por el Comité, han sido agotados por continuas demandas de los industriales y comerciantes de esta plaza, viéndose obligado dicho Comité a hacer una nueva tirada de cien mil más, para poder atender los pedidos.

Este hecho tiene gran significación, porque prueba el entusiasmo que la celebración del concurso ha despertado entre dichos elementos y porque entraña un gran auxilio económico digno de agradecer.

Una comisión del repetido Comité está realizando gestiones con las compañías de ferrocarriles para ver de conseguir que en el mes de Mayo rijan precios especiales, tanto para viajeros como para aquellas mercancías que sean destinadas a la Feria Muestrario, siéndonos grato poder participar que las citadas gestiones van por buen camino.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Table with 2 columns: Cambio precedente and Cambio hoy. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Acciones Banco de España, etc.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Table with 2 columns: Cambio precedente and Cambio hoy. Rows include Cambios París, Londres, Deuda Interior, etc.

Lo de Onda. Los comisionados de Castellón

El director general de Obras públicas, señor Zorita, recibió a los periodistas, a los cuales entregó una nota oficiosa, que dice así: «En Onda (Castellón), según dicen los despatches oficiales, se promovieron ayer disturbios por consecuencia de la noticia de un telegrama mio, contestando a otro que me dirigieron, pidiéndome vagones para el transporte de azules...»

Barcos ingleses torpedeados

Cádiz.—Procedente de Nueva York y Canarias ha fundeado el correo «Ajicante». Cuentan los pasajeros que al cruzar a 50 millas del cabo Espartel vieron al vapor inglés «Briener Ribert» que había pedido auxilio por la telegrafía sin hilos y que estaba a punto de sumergirse totalmente, torpedeado por un submarino alemán.

Los naufragos del «Tom»

San Sebastián.—Han llegado a Irún siete naufragos del vapor español «Tom». Cuentan que el barco se hundió a las nueve de la mañana del día 14, contribuyendo el siniestro a haber sido torpedeado por un submarino alemán.

HABLA EL ZARAGOZANO DEL CARLISMO

La victoria será de Alemania.

Bilbao.—El carlista Meña ha hecho declaraciones refiriéndose a la situación política. Dice que esto es una dictadura, asomada al abismo, con la revolución en acecho. Tratando la cuestión internacional ha repetido que la guerra es el epílogo de una edad y el prólogo de otra. Cree que la neutralidad está ya rota, temiéndose la bajanza hacia el grupo de beligerantes que menos consideraciones tuvo con España.

Gaona, lesionado

Un nuevo pinchazo, sufriendo un golpe en la mano derecha. Entra sin herir, pierde la mujeleta y se retira a la enfermería. (Pita general.)

El Banco de España ha dado facilidades para llegar a un acuerdo. El ministro de Fomento tratará con las compañías ferroviarias con objeto de crear tarifas reducidas que faciliten la venta de la naranja en el interior.

Contra una nueva e infame agresión a un barco español.

«La Epoca» considera inexplicable la agresión de que ha sido objeto el vapor español «Cabo Blanco», de la compañía de Ibarra, por un submarino alemán.

Barco inglés hundido

Tánger.—Entre el cabo Espartel y Larache, un submarino alemán hundió anoche al vapor inglés «Patagonia», que navegaba con lastre con rumbo a Jamaica.

TOROS

SEVILLA

Pastor, Gaona y Saleri

Se celebra la primera corrida de feria, con un tiempo espléndido. La entrada es floja. Desfilan las cuadrillas sin oír un aplauso. «Primer».—Da Vicente Pastor cinco capatazos y un recorte, que no logran entusiasmar.

La guerra europea

Agrávase la huelga en Berlín

26.500 prisioneros alemanes

COMUNICADO FRANCÉS

Seguen avanzando los aliados

París.—El comunicado de las tres de la tarde dice así: «Al Sur de San Quintin y por la noche, gran actividad de la artillería en ambas partes y encuentros de patrullas al Sur del Oise y en el sector del Este del bosque bajo de Courcy.»

Nuevo reclutamiento

Londres.—Se anuncia oficialmente que para obtener 500.000 hombres, cuyo reclutamiento sir Robertson ha pedido para antes del mes de Julio, un gran número de obreros de municiones van a ser liberados para pasar al servicio militar a partir del 1.º de Mayo.

Aviador heroico

Londres.—El correspondiente del «Times» en el cuartel general británico de Francia, telegrafiando el día 15 del corriente, señala el siguiente hecho heroico: «Un aviador regresaba de una larga excursión efectuada por él sólo, cuando fué atacado por una numerosa escuadrilla de aviones enemigos. Combatió hasta que hubo acabado las municiones, volando siempre hacia las líneas inglesas.»

Explosiones

París.—En las minas de Noeme se ha producido una explosión de grist, resultando 27 muertos y varios heridos. Falta otros ocho obreros.

Exitos de la «estrategia» alemana. 26.500 prisioneros teutones.

París.—En total, los franceses e ingleses han empeñado cuatro batallas sobre un frente de 200 kilómetros. El día 9 se hicieron 13.000 prisioneros; el día 16, once mil, y ayer 2.500, que suman 26.500 y suponen tres divisiones alemanas.

Comunicado oficial italiano

Roma.—La artillería estuvo ayer más activa. Entre Adigio y Brenta nuestras baterías destruyeron elementos de trincheras situados en las vertientes del monte Zugua, bombardearon la estación del ferrocarril de Roveretto, y dificultó los movimientos de tropas y trenes a lo largo de la carretera y ferrocarril del valle Sugana.

El Senado yanqui autoriza el empréstito.

Washington.—El Senado ha votado por unanimidad una ley autorizando un empréstito de siete millones de dólares.

Los brasileños piden la intervención.

Washington.—El Gobierno brasileño ha cogido definitivamente todos los navios alemanes. Una manifestación de 30.000 personas ha recorrido las calles de Rio Janeiro, pidiendo la intervención del Brasil.

Un submarino ataca a un torpedero yanqui.

Washington.—Un comunicado oficial de Marina dice que un submarino lanzó un torpedo contra el torpedero americano «Smith», sin alcanzarlo. El submarino huyó.

SE AGRAVA LA HUELGA EN BERLÍN

Zurich.—Agrávase la huelga en Berlín. Los obreros han declarado categóricamente que no reanudarán el trabajo hasta recibir plena satisfacción en el aumento de raciones. Piden, además, la implantación del sufragio universal en Prusia.

Piden aumento de raciones y el sufragio universal y cese la guerra.

Zurich.—Agrávase la huelga en Berlín. Los obreros han declarado categóricamente que no reanudarán el trabajo hasta recibir plena satisfacción en el aumento de raciones. Piden, además, la implantación del sufragio universal en Prusia.

Sobre la paz

Zurich.—Telegrafan de Viena que, contrariamente a ciertas informaciones que ha publicado la Prensa neutral, los gobiernos de los imperios centrales no harán proposiciones de paz mancomunadas, determinando las condiciones en las cuales están dispuestos a tratar con sus enemigos.

Bombardeo de represalias

Londres.—El Almirantazgo publica el siguiente comunicado: «A consecuencia de los ataques por submarinos alemanes contra los buques-hospitales británicos, en directa y flagrante contradicción con el Convenio de La Haya núm. 10, una importante escuadrilla, compuesta de aviones ingleses y franceses efectuó el sábado, día 14, un bombardeo de represalias contra la ciudad de Friburg-en-Brisgau.

En el frente occidental

Londres.—El correspondiente de la agencia Reuters, en el frente occidental, ha telegrafiado manifestando que, desde el punto de vista táctico, el ataque iniciado ayer por la mañana por el enemigo contra nuestras posiciones situadas entre Hermies y Noreuil, ofrece una gran importancia.

Aviador heroico

Londres.—El correspondiente del «Times» en el cuartel general británico de Francia, telegrafiando el día 15 del corriente, señala el siguiente hecho heroico: «Un aviador regresaba de una larga excursión efectuada por él sólo, cuando fué atacado por una numerosa escuadrilla de aviones enemigos. Combatió hasta que hubo acabado las municiones, volando siempre hacia las líneas inglesas.»

Explosiones

París.—En las minas de Noeme se ha producido una explosión de grist, resultando 27 muertos y varios heridos. Falta otros ocho obreros.

Exitos de la «estrategia» alemana. 26.500 prisioneros teutones.

París.—En total, los franceses e ingleses han empeñado cuatro batallas sobre un frente de 200 kilómetros. El día 9 se hicieron 13.000 prisioneros; el día 16, once mil, y ayer 2.500, que suman 26.500 y suponen tres divisiones alemanas.

El Senado yanqui autoriza el empréstito.

Washington.—El Senado ha votado por unanimidad una ley autorizando un empréstito de siete millones de dólares.

Los brasileños piden la intervención.

Washington.—El Gobierno brasileño ha cogido definitivamente todos los navios alemanes. Una manifestación de 30.000 personas ha recorrido las calles de Rio Janeiro, pidiendo la intervención del Brasil.

Un submarino ataca a un torpedero yanqui.

Washington.—Un comunicado oficial de Marina dice que un submarino lanzó un torpedo contra el torpedero americano «Smith», sin alcanzarlo. El submarino huyó.

SE AGRAVA LA HUELGA EN BERLÍN

Zurich.—Agrávase la huelga en Berlín. Los obreros han declarado categóricamente que no reanudarán el trabajo hasta recibir plena satisfacción en el aumento de raciones. Piden, además, la implantación del sufragio universal en Prusia.

Piden aumento de raciones y el sufragio universal y cese la guerra.

Zurich.—Agrávase la huelga en Berlín. Los obreros han declarado categóricamente que no reanudarán el trabajo hasta recibir plena satisfacción en el aumento de raciones. Piden, además, la implantación del sufragio universal en Prusia.

Sobre la paz

Zurich.—Telegrafan de Viena que, contrariamente a ciertas informaciones que ha publicado la Prensa neutral, los gobiernos de los imperios centrales no harán proposiciones de paz mancomunadas, determinando las condiciones en las cuales están dispuestos a tratar con sus enemigos.

Bombardeo de represalias

Londres.—El Almirantazgo publica el siguiente comunicado: «A consecuencia de los ataques por submarinos alemanes contra los buques-hospitales británicos, en directa y flagrante contradicción con el Convenio de La Haya núm. 10, una importante escuadrilla, compuesta de aviones ingleses y franceses efectuó el sábado, día 14, un bombardeo de represalias contra la ciudad de Friburg-en-Brisgau.

En el frente occidental

Londres.—El correspondiente de la agencia Reuters, en el frente occidental, ha telegrafiado manifestando que, desde el punto de vista táctico, el ataque iniciado ayer por la mañana por el enemigo contra nuestras posiciones situadas entre Hermies y Noreuil, ofrece una gran importancia.

Aviador heroico

Londres.—El correspondiente del «Times» en el cuartel general británico de Francia, telegrafiando el día 15 del corriente, señala el siguiente hecho heroico: «Un aviador regresaba de una larga excursión efectuada por él sólo, cuando fué atacado por una numerosa escuadrilla de aviones enemigos. Combatió hasta que hubo acabado las municiones, volando siempre hacia las líneas inglesas.»

Explosiones

París.—En las minas de Noeme se ha producido una explosión de grist, resultando 27 muertos y varios heridos. Falta otros ocho obreros.

Exitos de la «estrategia» alemana. 26.500 prisioneros teutones.

París.—En total, los franceses e ingleses han empeñado cuatro batallas sobre un frente de 200 kilómetros. El día 9 se hicieron 13.000 prisioneros; el día 16, once mil, y ayer 2.500, que suman 26.500 y suponen tres divisiones alemanas.

El Senado yanqui autoriza el empréstito.

Washington.—El Senado ha votado por unanimidad una ley autorizando un empréstito de siete millones de dólares.

Los brasileños piden la intervención.

Washington.—El Gobierno brasileño ha cogido definitivamente todos los navios alemanes. Una manifestación de 30.000 personas ha recorrido las calles de Rio Janeiro, pidiendo la intervención del Brasil.

Un submarino ataca a un torpedero yanqui.

Washington.—Un comunicado oficial de Marina dice que un submarino lanzó un torpedo contra el torpedero americano «Smith», sin alcanzarlo. El submarino huyó.

SE AGRAVA LA HUELGA EN BERLÍN

Zurich.—Agrávase la huelga en Berlín. Los obreros han declarado categóricamente que no reanudarán el trabajo hasta recibir plena satisfacción en el aumento de raciones. Piden, además, la implantación del sufragio universal en Prusia.

Piden aumento de raciones y el sufragio universal y cese la guerra.

Zurich.—Agrávase la huelga en Berlín. Los obreros han declarado categóricamente que no reanudarán el trabajo hasta recibir plena satisfacción en el aumento de raciones. Piden, además, la implantación del sufragio universal en Prusia.

Sobre la paz

Zurich.—Telegrafan de Viena que, contrariamente a ciertas informaciones que ha publicado la Prensa neutral, los gobiernos de los imperios centrales no harán proposiciones de paz mancomunadas, determinando las condiciones en las cuales están dispuestos a tratar con sus enemigos.

Bombardeo de represalias

Londres.—El Almirantazgo publica el siguiente comunicado: «A consecuencia de los ataques por submarinos alemanes contra los buques-hospitales británicos, en directa y flagrante contradicción con el Convenio de La Haya núm. 10, una importante escuadrilla, compuesta de aviones ingleses y franceses efectuó el sábado, día 14, un bombardeo de represalias contra la ciudad de Friburg-en-Brisgau.

En el frente occidental

Londres.—El correspondiente de la agencia Reuters, en el frente occidental, ha telegrafiado manifestando que, desde el punto de vista táctico, el ataque iniciado ayer por la mañana por el enemigo contra nuestras posiciones situadas entre Hermies y Noreuil, ofrece una gran importancia.

Aviador heroico

Londres.—El correspondiente del «Times» en el cuartel general británico de Francia, telegrafiando el día 15 del corriente, señala el siguiente hecho heroico: «Un aviador regresaba de una larga excursión efectuada por él sólo, cuando fué atacado por una numerosa escuadrilla de aviones enemigos. Combatió hasta que hubo acabado las municiones, volando siempre hacia las líneas inglesas.»

Explosiones

París.—En las minas de Noeme se ha producido una explosión de grist, resultando 27 muertos y varios heridos. Falta otros ocho obreros.

Exitos de la «estrategia» alemana. 26.500 prisioneros teutones.

París.—En total, los franceses e ingleses han empeñado cuatro batallas sobre un frente de 200 kilómetros. El día 9 se hicieron 13.000 prisioneros; el día 16, once mil, y ayer 2.500, que suman 26.500 y suponen tres divisiones alemanas.

El servicio obligatorio no se aprueba.

Washington.—Wilson se muestra disgustado por el voto de la comisión que ha rechazado el servicio militar obligatorio por nueve votos contra ocho.

La "cangrejit" estratégica de Hindenburg

Berna.—La «Gaceta del Voss» anuncia una nueva retirada estratégica de Hindenburg al Norte de Arras.

Por temor a los desórdenes

Viena.—El Parlamento está convocado para mediados de Mayo. El Gobierno austriaco, temiendo desórdenes interiores, ha renunciado a las medidas de represión contra checos y eslavos.

Elogio de Inglaterra a los Estados Unidos.

Londres.—En la Cámara de los Comunes, Bonar Law ha declarado que la entrada de los Estados Unidos en la guerra mundial señalaba una vuelta en la guerra.

Más de la crisis

La entrevista de García Prieto con don Alfonso duró una hora. A la salida dijo García Prieto que había ido a ofrecer sus respetos a D. Alfonso.

Recuerdo ayer por arbitrios:

Carnes, 3.805,78. Inspección veterinaria, 289,19. Peaje, 43,50. Extraordinarios, 249,66. Total, 4.388,13.

CUESTIONES OBRERAS:

A LOS PINTORES DE ABANICOS.—Se convocó con carácter urgente a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy, a las nueve en punto de la noche, para tratar exclusivamente del asunto de la próxima Exposición de Mayo.

Dependencia Mercantil y Unión

La comisión de Excursiones y Conferencias de esta sociedad celebró el domingo último su anunciada visita a la histórica ciudad de Sagunto y puerto, con asistencia de numerosos asociados y alumnos.

Gaona torea

Sevilla.—Gaona torea mañana. Los salvados fueron recogidos por el vapor «Uruguay», después de luchar con las olas más de una hora.

Los naufragos del vapor «Tom».

Bilbao.—Han llegado siete supervivientes de vapor «Tom». Quienes se encontraban sobre cubierta se lanzaron al agua vestidos.

De Barcelona

Se sabe que el domingo llegará el Sr. Dato a Vitanueva y Gejtrú, invitado por el director general de los ferrocarriles Madrid, Zaragoza y Alicante, D. Eduardo Maristany.

Vida Municipal

Pagos verificados ayer por la Alcaldía: Socorros a pobres transeúntes, 100 pesetas; nómina del personal del arbitrio de carnes, 6.493,99; nómina del personal de Paseos, 4.877,91.

Ayer se verificó la subasta de venta de un solar de la calle del Comercio, del Puerto, adjudicándose el remate a don Vicente Cortés, como mejor postor, por la cantidad de 10.610 pesetas.

Recuerdo ayer por arbitrios:

Carnes, 3.805,78. Inspección veterinaria, 289,19. Peaje, 43,50. Extraordinarios, 249,66. Total, 4.388,13.

CUESTIONES OBRERAS:

A LOS PINTORES DE ABANICOS.—Se convocó con carácter urgente a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy, a las nueve en punto de la noche, para tratar exclusivamente del asunto de la próxima Exposición de Mayo.

Dependencia Mercantil y Unión

La comisión de Excursiones y Conferencias de esta sociedad celebró el domingo último su anunciada visita a la histórica ciudad de Sagunto y puerto, con asistencia de numerosos asociados y alumnos.

Gaona torea

Sevilla.—Gaona torea mañana. Los salvados fueron recogidos por el vapor «Uruguay», después de luchar con las olas más de una hora.

Los naufragos del vapor «Tom».

Bilbao.—Han llegado siete supervivientes de vapor «Tom». Quienes se encontraban sobre cubierta se lanzaron al agua vestidos.

De Barcelona

Se sabe que el domingo llegará el Sr. Dato a Vitanueva y Gejtrú, invitado por el director general de los ferrocarriles Madrid, Zaragoza y Alicante, D. Eduardo Maristany.

Vida Municipal

Pagos verificados ayer por la Alcaldía: Socorros a pobres transeúntes, 100 pesetas; nómina del personal del arbitrio de carnes, 6.493,99; nómina del personal de Paseos, 4.877,91.

tro Tello y Manolete II, son geraje en el toro y tienen gran carácter en Madrid.

Mañana, a las horas de costumbre, estará abierto el despacho de billetes para retirar los encargos.

Paco Vázquez

Nuestro paisano, el valiente matador de novillos Paco Vázquez, ha unido, a las muchas contratas que tiene ultimadas, una más: el próximo domingo toreará en la plaza de Granada, en unión del novillero Checa.

«La Lidia»

El número puesto ayer a la venta de este importante semanario taurino tiene tanto interés como los mejores publicados hasta ahora. En la portada figura el valiente espada cordobés Manolete, con instantáneas de sus más sugestivas suertes, y en la doble plana central el buen torero Ate, que acaba de tomar la alternativa en la plaza de Vista Alegre en Madrid.

Noticias teatrales

En la función de esta tarde, a las seis y media, se pondrá en escena «El tenor», comedia en la que rayan a gran altura los notables artistas de la compañía Pano-Llano.

OLYMPIA.

Hoy primer jueves infantil, dos grandes sesiones de cine, a las cinco y media de la tarde, numerada, y a las nueve y media, continua.

El programa está compuesto en su mayoría de películas cómicas, y además se repite el éxito de la temporada, la primera jornada de la monumental película «El coche número 13», titulada «El delito del puente de Neuilly», en cuatro partes y 1.800 metros.

De conformidad con lo que se tiene anunciado, habrá sorteo de juguetes para los niños, en la sesión de la tarde, que con dicho objeto empezará a las cinco y media de la misma y será con localización numerada, cuyo sorteo se verificará en el intermedio de la segunda a la tercera parte de «El coche número 13», entregándose los juguetes a los niños presentados en el mismo acto del sorteo.

Cinematógrafo La Rosa (Grao).

En este acreditado salón comenzará a proyectarse el próximo viernes la hermosa película de 20 episodios, 40 partes, titulada «Libertad», interpretada, como todos sabemos, por el ídolo de los públicos, Polo.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante. 18 Abril.—3 tarde. Categoría E. M. (Equilibrio en Marítima).

Sigue el sistema de altas presiones, apoyándose las más altas (772 milímetros), en el litoral Cantábrico. De los dos movimientos de descenso del barómetro, señalados ayer, el del Norte, ha sido fugaz; en cambio, el del sudoeste de Cádiz, se acentúa, dilatándose por las latitudes del Sur, donde la presión llega a 704 milímetros, y resabando por las costas de Portugal hacia Galicia.

PUBLICACIONES

«MUNDO GRÁFICO»

El de esta semana publica un suplemento, maravilla del arte, dedicada a Sevilla; tres cuadros: Lección de guitarra, Juerga y Dos buenas mozas, en tricomías que hacen resaltar el menor detalle de las composiciones, obra de Pérez Romero.

Se ha publicado el núm. 5 de «El Consultor del Contribuyente», revista que con tanto acierto dirige don Manuel Cencillo de Paredes.

Como en los números anteriores, inserta «El Consultor» diversos trabajos de gran interés, escritos por competentes publicistas.

Sucesos

DESGRACIAS.

En término de Corbera, en una fábrica de Pedro Juan Serrano, había sobre un carro una pipa llena de agua, y al cruzar por junto al vehículo, el niño Francisco Marrades Escrivá, de 7 años, cayó la bota encima, dejándolo muerto.

Vicente Baldoví Vendrell, jugando en una noria del Pereró fué cogido por un engrane, muriendo en el acto.

DEFALLECIDO DE HAMBRE.

Pedro Poquet Crespo, de 63 años, jornalero, fué conducido ayer por los guardias municipales números 91 y 117, a la Casa de Socorro del Museo, y reconocido por el médico resultó que estaba defallecido de hambre.

ROBO.

La guardia civil ha detenido a un muchacho de 16 años, hijo de Ramón Iniesta Ubeda, por robar del almacén de éste, en Mogente, varios pellejos de aceite.

LADRON CAPTURADO?

Esta madrugada circuló la noticia de que la policía había detenido a un famoso ladrón. Por más que hicimos no pudimos confirmar la noticia ni averiguar el nombre del ladrón de que se trata.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

ATENEO FILARMÓNICO OBRERO.—Celebrará hoy jueves, de nueve a once de la

noche, su acostumbrado concierto por el teatro «Pérez», compuesto por profesores de la rondalla de esta sociedad. Quedan invitados a este acto los socios y familias.

Puerto

Buques entrados el día 18: Vapor español «Espino», de la Isteña Marítima, de Palma, con cargo general.

Laúd «Triunfo», de Cette, con bocoyes vacíos. Laúd «Joven Pepe», de Cette, con bocoyes vacíos.

Laúd «Félix», de La Nouveje, con lastre. Laúd «Virgen de la Buenaguía», de Port-Vendres, con lastre.

Laúd «A. Malloch», de La Nouvelle, con lastre. Laúd «Corazón de Jesús», de Cette, con lastre.

Laúd «Josefina», para Gandia, con lastre. Laúd «Asunción», para Cullera, con lastre.

Laúd «Carmen», para Gandia, con lastre. Laúd «Concha», para Gandia, con lastre. Laúd «José Antonio», para Santa Pola, con lastre.

Pailbote «Féjix Parés», para Alicante, con abonos.

Espectáculos

Teatro Principal.

A las 6:30: El tenor.—A las 10: Nocturno y Los hijos de Aragón.

Teatro Apolo.

Sesión continua de cine de 5:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Ruzafa.

A las 9:45: Granatieri. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Olympia.

Por la tarde a las 6 y por la noche a las 9, cine. Por la tarde a las 6:30 y por la noche a las 10: Carmen Flores, 4 atracciones y cine.

Salón Novedades.

A las 6:30 y 9:30: Sort que tu y La casa misteriosa.—A las 11:30: Las señoras del gato y La casa misteriosa.

Cine Sorolla.

Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Cine Roma.

Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

REMOLACHA FORRAJERA. Renombrada semilla de la casa Bernard Fils de Marsella. Depositario para la región valenciana. Jerónimo Gamón. Casa especialidad en garbanzos, granos y semillas de todas clases. Molino de la Robella, número 9, teléfono número 906. VALENCIA

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido para Andalucía. El vapor. Saldrá el lunes 23 de Abril, para Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla. Servicio rápido para el Norte de España. El vapor. Saldrá el viernes 20 de Abril, para Motril, Málaga, Cádiz, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón. Servicio rápido para Melilla. El vapor. Saldrá el jueves 19, para Alicante, Málaga y Melilla. Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Grao, teléfono 3.253.

Lámparas IRROMPIBLES. a 1'50; devolviendo la fundida, a 1'25; lámparas de media vatio, a 1'75. Depósito de lámparas POPE. Grandes descuentos al por mayor. Calle de Barcelonina, 9, Valencia. Se alquilan y venden sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; lay botas, barriles, escarpapares, básculas, puertas de cristales, soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno, 43, Valencia. Maquineros Cortadores Tapoterna. Se necesitan en la fábrica de calzado, Timoneda, 11 al 15 (travesía de Arracapinos), junto a la fábrica de muebles del Sr. Suay. Planchadoras a máquina. y aprendizas se necesitan en el Planchado Mecánico Gutiérrez. Don Juan de Austria, 6. Compra-venta de maquinaria y herramientas de todas clases. Gran exposición en el Salón de ventas de los Talleres Figuerola. Calle de Cuenca, Valencia. Herrador y forjador. Se necesita un oficial herrador-forjador y otro herrador, para un establecimiento de la capital. Razón: Gran Vía Germanías, 6, 2.º. Tenéis callos, ojos de gallo, verrugas ó durezas en los pies? Usad al momento «Callicida Veloz» del Dr. Cuervo, que los cura radicalmente y sin dolor. ¡Nada de parches ni remedios secretos! Frasco con pincel, 75 céntimos. En Valencia droguería de G. Conat, Mercado, 72; hijos de Blas Cuesca, droguería de San Antonio y otras principales. Se compran y venden estanterías, mostradores, escarpapares, molinos de café, depósitos de aceites y toda clase de muebles. Despechos: Clarachet, 9, entrada a la calle por la plaza de Pellicers y plaza de Pertusa.

Columnas de hierro fundido de 23 centímetros, diámetro, 4'35 metros altura, plato superior de 50 centímetros de lado, peso de una, 700 kilogramos. Yendo diez. Precio económico. Pueden verse. Cuenca, V F, Valencia. Cuchillos de hierro de 11'60 metros, vendo 8 muy baratos. También tengo vigas armadas para vender. Pueden verse. Cuenca, V F, Valencia. Máquina de vapor. Sistema primitiva, 8 caballos nominales, 16 electivos. Completamente nueva, vendo barata. Pueden verse. Cuenca, V F, Valencia. SARNA. Lo único que la cura rápidamente, sin baño, es el Antisarránico Martí. 3 pesetas. frasco; doble 4'75, en la farmacia Gamir, San Fernando, 34; B. Cuesta, Mercado, 71, y G. Conat, Mercado, 72. Herrador y forjador. Se necesita un oficial herrador-forjador y otro herrador, para un establecimiento de la capital. Razón: Gran Vía Germanías, 6, 2.º. Tenéis callos, ojos de gallo, verrugas ó durezas en los pies? Usad al momento «Callicida Veloz» del Dr. Cuervo, que los cura radicalmente y sin dolor. ¡Nada de parches ni remedios secretos! Frasco con pincel, 75 céntimos. En Valencia droguería de G. Conat, Mercado, 72; hijos de Blas Cuesca, droguería de San Antonio y otras principales. Se compran y venden estanterías, mostradores, escarpapares, molinos de café, depósitos de aceites y toda clase de muebles. Despechos: Clarachet, 9, entrada a la calle por la plaza de Pellicers y plaza de Pertusa.

ZARZAPARRILLA MÜNERA. GARANTIA DE BUENA SALUD. ES LA SANGRE PURA LA. ZARZAPARRILLA MÜNERA. HACE SANGRE PURA. CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS ERUPCIONES CUTÁNEAS. GRANOS, ZARPULLIDOS, ETC. LABORATORIO MÜNERA. CASA FUNDADA EN 1875. BARCELONA. LINEA DE VAPORES Ibarra y Compañía de Sevilla. Consignatarios. Hijos de Nogués. Calle Sorni, 2, VALENCIA Y MURILLO DE PONIENTE, GRAO